

Солдатская слава Василия Добрицы

Сергей Чалекно

В годы Великой Отечественной войны наиболее почитаемой наградой после Золотой Звезды Героя Советского Союза стал орден Славы, имевший три степени отличия. Он был задуман как аналог существовавшего до революции в царской армии ордена святого Георгия и носился практически на такой же ленточке. Вручали награду за особое мужество. Сейчас в нашем городе проживает единственный кавалер всех степеней отличия славного ордена Василий Иванович Добрица. Недавно исполнилось 65 лет со дня, когда молодому саперу В. Добрице победной весной 1945 года вручили орден Славы I степени и он стал полным кавалером этой особой награды.

Родился будущий орденосец на хуторе Добрица около села Ряженого Матвеево-Курганского района 17 января 1925 года. В небольшом хуторе проживало полтора десятка больших дружных и работающих крестьянских семей, которые трудились на полях «от зари до зари». Благодаря тяжелому труду люди не бедствовали, а один из соседей семьи Добрицы даже смог позволить себе блестящую жестяную крышу на доме. В годы сплошной коллективизации и массового образования колхозов из единоличных хозяйств эту крышу ему припомнили - «раскулачили» и отправили в ссылку. Другого соседа, построившего двухэтажный дом, тоже отправили в «места не столь отдаленные», но прохладные - пилить лес. За ними последовал и бригадир тракторной бригады, который на колхозных полях слишком редко посеял зерно. Из пяти хуторян, попавших «в отеческие руки» НКВД, лет через 15 вернулся лишь один, да и тот вскоре скончался.

К счастью, дед по материнской линии юного Васи обладал большой смекалкой и до начала коллективизации, продав по дешевой цене крепкое хозяйство, перебрался в Таганрог и стал «пролетарием». К нему и поехал после окончания четырех классов внук. Учился старательно в школе №27, где к началу войны закончил семь классов. Вместе с товарищами Василий выходил на рытье окопов. Когда немцы подошли к Таганрогу, их класс был на строительстве оборонительных сооружений. Ребята вернулись в уже занятый фашистами город. Пережить оккупацию в Таганроге не удалось - немцы начали угонять молодежь на работу в Германию. Пришлось возвращаться в родной хутор. Линия фронта была в нескольких километрах, но под бомбежку хутор Добрица попал лишь однажды. Хуторянам повезло и в другом - у них стояли только фронтовые части и не было ни полевой жандармерии, ни полиции, ни других карательных органов. Отведавшие русского мороза, огня советской артиллерии и окопных вшей немецкие пехотинцы уже не столь фанатично верили «в гений великого фюрера» и даже подкармливали голодных местных пацанов остатками своих пайков.

Освобождение пришло в конце августа 1943-го, и Василия Добрицу мобилизовали в Советскую армию. В запасном полку решили, что из паренька выйдет отличный бронебойщик. После нескольких дней ускоренного обучения взвод новоиспеченных «истребителей танков» с длинными противотанковыми ружьями отправили сдерживать прорыв немецких танков под Мелитополем на Украине. Немецкие танкисты не стали пытаться давить гусеницами не успевших окопаться бронебойщиков, а начали расстреливать их из орудий с безопасного расстояния. В живых после боя из взвода осталось несколько человек. Оставшихся отправили в запасной полк, в Сталинградскую область, чтобы сделать из ребят настоящих пехотинцев. Нагрузки на учениях здесь были высокие, а вот питание... Образно говоря, «крупинка за крупинкой гонялась с дубинкой». Когда бойцы мылись в бане, на них страшно было смотреть - один ребра торчали.

Все изменилось с прибытием на фронт в саперный взвод 101-го гвардейского стрелкового полка 35-й гвардейской стрелковой дивизии 8-й армии, которой командовал генерал Чуйков. Здесь кормили неплохо, но и опасность была высокой. Противник почти всегда при-

крывал позиции густыми минными полями, и первыми на передний край перед атакой выдвигались саперы. Под огнем врага Василий Добрица разминировал проходы для пехоты и танков. О вражеских пулях и осколках во время этой смертельно опасной работы солдат не думал. Осколок или пуля могли и не попасть, а вот вражеская мина под рукой при малейшем неверном движении - верная смерть.

Сейчас бывший сапер Василий Добрица до сих пор не понимает, каким образом ему удалось остаться в живых, ведь многим его боевым друзьям не повезло. Может быть, помогла материнская молитва, которую комсомолец Добрица носил в нагрудном кармане гимнастерки...

Во фронтовой судьбе ветерана было все: переправы подогнем через реки, уничтожение вражеских пулеметных расчетов, «отдых» в залитых весенней талой водой окопах и марши по пояс в ледяной воде. К сожалению, после одной из таких ледяных бань размокла или потерялась материнская молитва. После долгого тяжелого пути через Украину и Польшу кавалер трех орденов Славы Василий Добрица все же дошел до Берлина. Здесь кипели яростные уличные бои. Часто бывало так, что в одной комнате были немцы, а в соседней - наши бойцы. Саперы взрывали капитальные перегородки, а затем начинался страшный рукопашный бой. На глазах молодого сапера прямо на улице огромная горящая стена накрыла проводника их штурмовой группы. В уличных боях Василий был ранен осколком в ногу. Затем были госпиталь и еще четыре года службы в Берлине - до 1949 года.

Ранение было легкое, и после выздоровления рослого сапера-орденоносца зачислили в роту почетного караула. Василию Добрице удалось во время встречи лидеров СССР, США и Великобритании в Потсдаме (с 17 июля по 2 августа 1945 года) повидать практически все политическое руководство стран-победительниц.

После демобилизации Василий Иванович окончил в Таганроге училище механизации сельского хозяйства, работал в Матвеево-Курганской МТС. Затем, закончив в Таганроге филиал Ленинградского машиностроительного техникума, работал на комбайновом заводе в отделе главного технолога, а потом в отделе главного штамповщика. Ушел на пенсию в 70 лет. Все эти годы его надежной опорой служит верная супруга Вероника Петровна, педагог по профессии. У них два хороших сына, два замечательных внука и внучка. Живут они душа в душу уже много времени - 15 июня отметят 55 лет совместной жизни. Позади остались драматические годы сражений на полях войны, восстановления разрушенного и превращения страны в мировую державу. И за всем этим стоит ратный и трудовой подвиг поколения Василия Добрицы.